

韩晓健作品选登



韩晓健,淮安区平桥镇人,江苏省散文学会会员、淮安区作协会员。工作之余,笔耕为乐,喜欢码字,遇到心动的文字,会激动。有多篇作品在省、市征文中获奖。

你本是我心中的一尊佛

我如约到了你的船头
你头顶的那朵祥云
带我进行着美好的远航
我想从你的脚下
开始理想的丈量
带上洁白的哈达
和你甘甜的青溪
沿着微商的足迹
顺流而下
不止千里
不止远方
不再眷恋两岸的青山
不再留恋沿途的风景
不再守着心中的桃花源
开始人生的那趟
远航
你就是我打开世界的那扇门

秀里,好想把你的故事传唱

推开那扇窗的时候
才看到你那窈窕的身材
天青色在等雨
而我在等你
我终于在初夏的季风中
等到了你的温柔
青苔疯狂地生长
是否会留下你轻慢的步履
江南的空气
总是有点酒香
带着你诱人的体香
让我醉倒在那个大浴场
总想找到
古戏台前的那次盛装
好想把你的故事传唱

平桥老街

我爱故乡平桥,是从爱上平桥老街开始的。平桥老街位于平桥集镇的西南方。当年的平桥老街拥有一般集镇所没有的饭店、邮局、银行、轮船站等配套设施,极大地方便了镇上居民,也吸引了周边乡镇的人,成为繁华集镇。

平桥老街沧桑的砖墙上残留着那些充满激情的口号,历史的记忆与这些岁月里的口号标语构成了我记忆的延续。难以忘怀平桥的人和事,难以忘记平桥轮船站台阶上的青苔和平桥饭店那一勺豆腐的热气,难以忘却傲立在运河岸边的孤独树,还有那些居民栩栩如生的音容笑貌。挑水的哑巴和做豆腐的老管,裁缝店里的老汪和称店的老任。这些平桥老街上的小人物,凭借精湛的手艺,养活了全家,撑起了平桥老街上的各行各业。这些平凡而朴素的人们是平桥老街的人文记忆,他们做的平凡而细小的事情或许会成为我们永恒的记忆。

儿时的平桥老街,傍依风光旖旎的京杭大运河,一条幽长古远的驿道连接南北,原生居民在这条老街上繁衍生息。我印象中的平桥老街其实并不是真正的平桥老街,所谓“枕堤跨河,村落市肆两相映带,田畴沃美,帆樯络绎,亦淮甸之门户”,那才是真正的平桥老街。实际上,平桥老街是沿着运河大堤自然而成的一条街道。所谓街亦即路,就是那条古驿道,也就是后来的淮扬公路,现在的省道237;所谓路亦即街,那条古驿道就是平桥街。20世纪50年代,大运河改造,将沿运河堤而建的平桥街整体向东搬迁了50米,古道两侧不再有店面和门市,顺着运河平行的方向南北又新建了一条街道,这就是我记忆中的平桥老街了。直至我上班的时候,我每每从运河大堤上走过,还能看到背水面的堆坡上有很多的民居。那些低矮的房屋沿坡而建,鳞次栉比,参差的屋檐仿佛告诉我那里曾经的繁华,蜿蜒的街巷就是普通人家的人生之路。在传说南庵到北庵,相距三里三的羊肠街道上,影剧院、邮政局、银行、食品站、轮船站、供销社、饭店这些单位错落在老街的巷陌之中。这些在计划经济时代名噪一时的单位随着社会的发展,时代的变迁,都发生了翻天覆地的变化。当年的那些国营集体企业,随着职能和业务的变化,市场的调节,令人刮目相看的单位,有的被市场经济所淘汰,有的在进一步地优化,发生了脱胎换骨地变化。时过境迁后的这些单位的建筑还长期在风雨中守护着它们的旧时光,顽强地支撑着曾经的老面孔,有的破败不堪,风雨飘摇,风景不再依旧,但是,从它们的面孔中可以找到了计划经济时代的感觉,成为我们这一代人最怀旧的记忆。

平桥老街由于水源地的拆迁,大部分已经拆除,目前,还有一部分的历史建筑残存在那里,坚守着它的初心,随着社会的不断发展变化,平桥集镇会更加繁荣昌盛,平桥老街也会焕发新生,叙述着她那让人动容的历史故事。

警惕网络非法荐股,提高自我保护意识

听
雨

中午,天气依然是那么闷热,感觉气压有点低。

午睡中的我被一阵雷声弄醒了。打开手机,在那个我获奖的散文作者群里,我看到丁一老师发的一幅书法作品,我欣赏着书法中的那种创意。

我对丁一老师仰视已久,崇拜已久,近来读了几篇他老人家写的文章,确实是大家风范,名不虚传,字里行间流露出对生活、对生命、对自然的敬畏态度就是我们做人的一个准则和态度,更是丁老师一生的人生写照,字里行间是生活,一横一竖皆文章。

那次去无锡受奖,离目的地还有不到五十公里的地方,汽车出了点小问题,快九点了才匆匆赶到我们的目的地渚友江南花园酒店。最让我感动的是,丁一老师和其他几位老师不停地打电话给我们,问这问那,让我们内心感到丝丝暖流。

就这样,我们到了酒店,安顿好之后,没想到,到了食堂,发现丁老师他们几个人在等我们,此情此景,让我们几个人感激不尽。毕竟渚友江南距市区较远,我们又是第一次下榻此处,根本不熟悉环境,何况都到这个点了。在与丁老师的叙旧中再次与他近距离接触,从他亲切的语言中感受着他身上散发的那种文人气息。

这个季节的天气多变。雷声一响,雨水不请自到了。我还沉浸在渚友江南的美好回忆中,还在丁老师授课的氛围中享受着文化的气息,外面雨越下越大,我透过窗户凝望着外面的雨水,听着雨水拍打着窗户的声音。

“风声、雨声、读书声,声声入耳;家事、国事、天下事,事事关心。”念书的时候,读到这样

的句式,朗朗上口,振奋人心。窗外狂风裹挟着大雨砸向了窗户的玻璃,透过玻璃看着雨水顺流而下,那雨水就是一个个蠕动的文字,是一篇篇精彩的文章,更是一个个生命的张力,细想起来,如果没有“家事、国事、天下事,事事关心”的政治担当,所读之书又能有何用?耳听雨水哗哗之声,屋内倒显得十分安静,不知是风声、雨声,还是读书声。

在渚友江南的那几天,课余我都会主动到周边的乡村走一走,看一看,探寻江南文化与我家乡文化的异同。

那天,我独自走在酒店旁边的一个茶园的小径上,那是一个丘陵地带,一眼望去,起伏的江南,斯文的江南,让我流连。丘陵中万木藏于其中,十里翠鸟鸣啼的幽静江南让我陶醉。春茶早已被勤劳的茶民采走,成为别人杯中之物,芬芳的茶叶让人笑看沉浮,茶园修剪后的新叶还没有再生出来,我看到了茶农在茶垄上施肥锄草,让这些茶树积蓄力量,再发新叶。看到这满眼的茶园,我思绪万千,当新叶萌发,再次把茶园的美丽展现给人们时,我已经回到了故乡。我的故乡没有茶园,只有水稻和小麦,稻田的风景和麦田的浪漫也曾是我创作的素材。唯我心中成蹉跎,江山何处不风光?我伫立在这个茶园的一角,思考着姜夔敏老师讲授的那一课。姜老师谈到读书时,反复强调,要多读书,读好书,更重要的是要从书中走出来。不能从书中走出来的不叫读书,书痴并不少见,而真正能从书中走出来的人又有几个呢?

就像这窗外的雨,稀里哗啦地下着,每一滴雨水都拍打在窗户的玻璃上,有人看到的是雨水,有人看到的是雪莲。

桂花迟开又何妨

认真阅读江苏省文联主席章剑华最新作品《终于,桂花开了……》,颇有几分感想。桂花虽然开迟了,开了就好。无论花开得早还是迟,都是一种状态,就像人一样,无论你早几年成功,还是晚几岁成才,那是因为气候、气温等原因,也可能与土、肥、水等因素有关,所有这些原因,都不要紧,只要花开了,就好。

今年桂花开放的时间,的确也太晚了些,让人有点急不可耐。我办公室前那棵经历了数十年风雨、枝叶特别茂盛的桂花树,曾经让我产生过无数次遐想的桂花树,也迟迟没有开放,我还没有从味觉、嗅觉、触觉中体会那一次又一次让我心动的时刻。我期待着她灿烂地开放,期待着推窗就有温馨的香味扑鼻而来,沁人心脾地与我身心交融,那是成功的喜悦,也有十月怀胎孕育的艰辛,早开晚开,开了就好。

这是一种人生的态度,如桂花的那种自然与处世之道,不拘泥于千篇一律,谋求一种旷达脱俗,随着气候、气温变化而适时绽放,或早或迟,来了就好,无论什么时候到来,都是最美的缘分,来了就会给我们一种秋天最美的视觉冲击,最温馨的感觉震撼,最舒适的味觉体验。无论何时到来,都是最好的选择,这正是我们这个时代需要追求的一种精神和态度。

明明桂花还没有开放,于是,就有“金风送爽,丹桂飘香”作为致辞或讲话的开头,显然是一种做作甚至是无中生有,这样的文风也可以让我们有更多更深刻的思考。

作者在文章的最后写道:我站在桂花树下,深深地吸一口气,那香气直入心肺。这香,不似玫瑰那般浓烈,也不若百合那样清幽,而是一种醇厚、甜美的香,仿佛蕴含着岁月的静好与生活的温馨,让人赏心悦目、心旷神怡。精神为之一振,自然诗兴又来了,作小诗一首

桂树移从月中来,岁岁年年花自开。

今年花香迟迟到,引得人间心意烦。

年轮时光随处满,天地之间存异端。

且问丹桂讵能久,但愿芬芳花更繁。

我们现在更迫切地追求那种自然的美,传统的思想也是天、地、人的自然合一,那才是我们追求最高的精神状态,而这种精神的追求也因为我们多年的浮躁而游离于我们传统的精神追求之外,当我们蓦然回首,驻足观望时,发现了满园桂花气息在不经意间来到我们的身边,醇厚而甜美,用时间酿造的美好,值得我们去珍惜,正如爱情,早迟不要紧,来了就好,那才是一种缘分。

火炬八街

8月份,我们决定在孙女们开学前带着双胞胎姐妹去一趟威海,看看那里的海,看看那里的天,算是在她们上一年级前送给她们的一份入学礼吧。短短的三天,虽然行程很紧凑,但是,我们一家度过了一个十分愉快的时光。

经过近9个小时的驾驶,我们于下午三点多钟到了预定的酒店,到了酒店后,孙女们兴高采烈,浑身都是劲,安置妥当后,在孩子们的强烈要求下直奔火炬八街而去。

一路上,陌生城市的新鲜感油然而生,激动而新奇,满眼都是风景。两边的高楼大厦遮挡不住时隐时现的渤海海岸,走过了那香海,路过了幸福门,我们在火炬八街附近导航了一家停车场。其实,火炬八街是一个临靠大海的街道,全长只有700多米,一条在时光坡度上缓缓展开的短街,如今成了无数人奔赴海天的镜头焦点。它从一条普通的城市支路,演变为充满生命力的“网红”地标,其故事本身就充满了诗意,而我们一家不远千里,长途奔来,第一个目的地就是火炬八街,从这条网红小街上寻找着时光的记忆,再让记忆的时光奔向那蔚蓝的大海,在大海的壮阔而唯美的交响乐中找到我们全家同频共振的灵魂切合点,让那湛蓝的大海成为我们放飞希望的平台。

我们一家人对海有着非同一般的感受,受舅舅的影响,孙女们对大海更是情有独钟,那海之蓝就是孙女们的自豪和骄傲,走向深蓝大海的舅舅更是她们心中的保护神。每次舅舅出海,拍摄的各种各样大海的照片,那些海天一色,或雄鸡

报晓,或云卷云舒,或残阳似血,大海、蓝天、白云、夕阳在舅舅的镜头中五彩斑斓,那些海天一色的照片,美轮美奂,让两个外甥女产生了无尽的遐想,可是,孩子们哪里知道,照片中自然而安详的大海,其实是波涛汹涌。

火炬八街的海滩是现代与传统完美组合成的网红打卡点,堪称一个经典,我们在那片海滩逗留到了不到一个小时的光阴,眼看着夕阳西下就草草地结束了这一景点的游玩,毕竟我第一次看到如此广阔的海滩,第一次看到如此经典的海岸,在恋恋不舍中,扫码骑上共享电动车,就在周边海岸线寻找下一个更好的海景。

其实,现在想起来,美与不美都是人的自我感觉。我们匆匆在日落之前想看到更多的风景,可是因为时间紧,只能是走马观花,一目了然,总觉得这两处的海景差不多。海风、海浪虽然很浪漫,真正到了现场,时间长了,也就熟视无睹了,看不到细微的差别,而细微的差别也许就是最具个性的地方,只是我们没有发现而已。就像生活,平凡的生活中有很多真善美,生活的美其实需要细细品味的,认真琢磨的。人生何处不风景!当年火炬八街的美景没有被发现之前,它只不过是威海的一条街,渤海的一个滩,那经典被发现后,成为网红打卡的地方,于是成了著名的景点,人们趋之若鹜,从平凡蜕变成经典,从普通蝶变成网红。人生不亦如此吗?普通时甘守寂寞,成功时勇于担当。无论普通还是成功,不管在人生的哪个阶段,都是自己最美的风景。